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ФІЗИЧНА ПРАЦЕЗДАТНІСТЬ ТА ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ ЮНИХ 

ФУТБОЛІСТІВ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ БІОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ 

Хмельницький інститут соціальних технологій Університету «Україна» 
 

Вступ. У дитячому спорті особливо важливо дотримуватись принципу 

адекватності: навантаження повинне дозуватися з урахуванням вікових 

функціональних можливостей організму. Це у свою чергу припускає знання 

специфіки онтогенетичного розвитку дітей і підлітків в умовах розширеного 

рухового режиму. Цілком очевидна необхідність розробки моделі 

онтогенетичного розвитку юних спортсменів при різних формах їхньої 

фізкультурно-спортивної діяльності. Багато досліджень присвячені адаптації 

організму дітей і підлітків до різних факторів середовища, у тому числі і до 

фізичних навантажень [1-7]. Практично у всіх цих роботах з певною часткою 

значимості розкриті механізми адаптації, вивчені основні закономірності 

онтогенетичного перетворення енергозабезпечення м'язової діяльності і 

розвитку рухових якостей, показана особлива роль рухової діяльності в житті 

дитини. Знання основних закономірностей онтогенетичних перетворень 

робочих можливостей необхідне для природно-наукового обґрунтування теорії 

розвитку таких найважливіших рухових якостей, як сили і витривалості з 

урахуванням біологічних особливостей кожного вікового етапу та у залежності 

від спрямованості фізичного тренування. 

Тому, метою нашого дослідження було: дослідити особливості рухової 

підготовленості та функціонального стану кардіореспіраторної системи юних 

футболістів на різних етапах пубертатного періоду. 

Методи дослідження. У медико-біологічну оцінку фізичної 

підготовленості входило: визначення фізичної працездатності (PWC170); 

визначення розрахунковим шляхом показника максимального споживання 

кисню (МПК); встановлення швидкості пересування в бігу на короткі і  середні 

дистанції; встановлення ступеня економічності фізичної діяльності за даними 

ергономічного тесту (ЕТ) і за результатами Гарвардського степу-тесту (ІГСТ); 
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визначення реакції серцево-судинної системи на фізичну діяльність в умовах 

тестуючого навантажень по аналізі змін частоти серцевих скорочень (ЧСС). а 

також за допомогою розрахунку інтегрального показника якості реакції 

кровообігу (ПКР)  по формулі Б. Н. Кушелевського; дослідження стану 

зовнішнього дихання в умовах тестуючого навантаження з використанням 

спірографа "Мета-тест-I". 

Результати дослідження. Якщо зіставити динаміку МПК із результатами 

ергономічного тестування і рівнем PWC170 при двох крайніх варіантах 

статевого розвитку, то ми не одержимо переконливих даних про одночасне 

узгоджене збільшення всіх цих показників. Так, наприклад, у юних футболістів 

з більш раннім вступом у пубертат рівень PWC170, починаючи з 7 класу, 

прогресивно наростав і був вірогідно вище (Р<0,05) ніж у футболістів з більш 

пізнім вступом у пубертат, тоді як рівень МПК у них практично не змінювався і 

знаходився на стабільно більш низькому рівні в порівнянні з групою 

ретардантів. Поясненням феномена підвищення рівня PWC170 при низькому 

МПК в акселератів може бути те, що на завершальних етапах пубертата є 

присутнім велика частка анаеробного компонента в загальному енергетичному 

балансі й ефективність фізичної роботи меншою мірою залежить від МПК. 

Дана концепція підтверджується результатами ергономічного тестування. 

Підвищення економічності пересування при циклічних навантаженнях 

встановлюється саме при прискореному варіанті статевого розвитку. Лише 

тільки швидкісна витривалість у бігу на 1000 м вища в групі хлопчиків з 

уповільненим варіантом статевого розвитку. Як уже було зазначено, МПК тісно 

корелює з часом бігу саме на середніх дистанціях, тому логічно, що в 

ретардантів на тлі настільки високих величин МПК підтримується більш висока 

дистанційна швидкість. 

Максимальні по інтенсивності навантаження варто вводити в загальний 

тренувальний режим юних футболістів, починаючи з 4 стадії статевого 

дозрівання. Саме ця стадія відбиває оптимальну готовність організму до 

виконання швидкісно-силових вправ. На це вказують насамперед отримані 

результати ергономічного тестування, а також високий рівень соматичного 

розвитку й істотне збільшення ваго-ростового показника, що відбиває 

зростання активної м'язової маси. Таким чином, результати ергономічного 

тестування свідчать, що на ранніх стадіях статевого дозрівання доцільно 

виключити з режиму тренувань вправи високої інтенсивності. Варто віддавати 

перевагу навантаженням аеробного характеру, у яких ведучою фізичною якістю 

є витривалість. 

Незалежно від індивідуальних особливостей статевого розвитку 

відбувається зниження рівня МПК у перехідні періоди від стадії до стадії, 

причому це носить односпрямований характер з динамікою наростання і 

зниження PWC170 у процесі пубертатних змін. Це означає, що в рамках 

цілісного організму такі ведучі фізичні якості, як загальна витривалість і 

працездатність мають чітко виражений гетерохронний характер розвитку в 
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період статевого дозрівання. При цьому найвищі величини МПК відзначаються 

в дітей і підлітків з більш пізнім терміном вступу в пубертат. 

Висновки. Специфіка функціонування організму хлопчиків у 

підлітковому періоді в більшій мірі визначається ступенем статевого розвитку, 

ніж календарним віком. До того ж, істотні розходження в темпах статевого 

дозрівання в межах однакової вікової групи призводять до виникнення значної 

неоднорідності контингенту учнів. В одному класі навчаються школярі з різним 

ступенем статевого дозрівання, а, отже, і з різними функціональними й 

адаптаційними можливостями. 
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